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Cu priuipe la criza agricolă. 
Părerile interesante ale dlui ing. Qh. 

Brânduş, cuprinse în articolul Dsale: 
„Concepţii paradoxale" (apărui în No. 
52/1930 al acestei reuiste), mă îndeamnă 
să adaug unele obseruaţiuni în legătură 
eu criza agricolă. 

Intre greşelile guuemanţilor noştri 
de după răsboiu. şi ale căror urmări ne fac 
să suferim atât de mult acum, amintim aci 
deocamdată numai confuzia premiselor, 
din cari ei au tras conduşii! e lor greşite.— 
ffm făcut reforme economice din eonside-
rafiuni sociale şi politice, ea: exproprierea, 
introducerea celor 8 ore de lucru în in
dustrie, şi toate reformele ultra moderne 
muncitoreşti, cari eu toatele au handi
capat producfia, într'un timp, când ţara 
mărită trebuia să se consolideze înlă-
untru, şi să-şi câştige rolul economie eu-
uenit în afară. — Şi uiceuersa s'au făcut 
reforme politice şi sociale din motiue 
economice, rău înţelese, reforma elec
torală, eu luptele-i deşănţate, ete. ete. 
Am intensificat uiaţa şi luptele politice, 
— acest adeuăr trebuie repetat la fiecare 
ocazie dată, — diseonsiderând proble
mele economice şi sociale, cari erau 
urmările păcii încheiate la terminarea 
răsboiului european. Am adunat în calea 
progresului nostru un noian de prob
leme epocale, pe cari le-am lăsat nere-
zoluiie, ba pe cari le-am mai complicat 

noi singuri. Intre astfel de împrejurări 
s'a desuoltat politicianismul ignorant şi 
sfidător, eu elientela-i parazitară, care 
alimentează până la absurd biuroera-
tismul distrugător de energii. 

Este curios că teoretieianii noştri, 
sunt de părerea că la noi nu se poate 
preconiza drept deslegare a crizei, spo
rirea producţiei. Fabricantul american de 
automobile Ford spune însă, că acolo 
unde e belşug nu poate fi criză; pro
ducţia trebuie să tindă la reducerea spe-
selor ei, însă acordând totuşi cele mai 
mari salare; produsele trebuiesc ieftinite, 
până la puterea de cumpărare a consu
matorilor şi chiar din însăşi clasa lu
crătorilor trebuie" făcută o clientelă de 
consum sigur. Principiile diuidendelor şi 
tantiemelor grase, bazate pe priDilegii şi 
pe exploatarea clasei muncitoreşti, azi 
nu sunt numai antisociale ei şi antieeo-
nomiee. 

Am auut ocazia să aud, de exemplu 
că la o analiză chimică s'a fost constatat, 
că un grâu bănăţean de 80 kgme greutate 
heetolitrieă, a arătat mai puţin conţinut 
de gluten, decât un grâu basarabean de 
74 hgme greutate. Şi atunci mi-am-pus 
întrebarea, cum uom puteai noi să ne 
luptăm eu concurenţa internaţională, în 
ualorifiearea producţiei agricole, când 
ştim, câte progrese a făcut agricultura 
în ţările apusene şi'n America, unde me
canizarea şi industrializarea agrieulturei 
a dat drept rezultat, nu numai eantitatiu 
ei şi ealitatiu, o recoltă superioară. Noi 
producem cereale nu numai de o cali
tate inferioară, ei unii „economişti" pre
conizează acum şi restrângerea eanti-
tatiuă, — ori după ce auem şi o pro
ducţie agricolă aşa zicând uniformă: 



grâu, porumb şi orz, — şi de slabă ca
litate, renunţăm la raţionalizarea culturii 
pământului, pentru ea să lăsăm ocupaţie 
suficientă pe seama ţărănimei, pentruea 
să nu ereiem şomeri agricoli, ete; nu 
facem nimic serios pentru raţionalizarea 
măcar a ualorîfieării acestei produetiuni: 
standardizare, silozuri, îmbunătăţirea 
transporturilor, ete. şi atunci ne mai mi
răm că din criza agrieulturei, se des-
uoltă o criză socială, eu incalculabile 
urmării 

Progresele uriaşe ce le-a făcut me
canizarea oricărei producţii, fie industriale 
ori agricole,' ne-a adus la eonuingerea, 
că cea mai scumpă energie, folosită în 
producţie este cea a braţului uman. Ori 
agricultura noastră, atât de primitiuă încă 
în aetiuitatea ei, foloseşte tocmai aceasta 
energie scumpă şi încă într un mod ui
mitor de risipitor. Ţăranul nostru lucrează 
pe an 4—5 luni, cheltuind aproape numai 
asemenea energie scumpă, iar restul 
timpului îl pierde eu lucruri de nimica 
sau în repaos oriental. Ori după afirma-
ţiunile foarte serioase ale aeeluiaş H. 
Ford, toată munca câmpului, mecanizată, 
este nu numai mai ieftină, ei în 4 săp
tămâni poate fi terminat tot ce un agri
cultor lucrează un an, adică 52 săptămâni. 
Cu alte euuinte acolo se câştigă 48 săptă
mâni, timp întrebuinţabil pentru alte sco
puri ale producţiei. Din durata unui au 
ţăranul nostru munceşte a 13-a parte, şi 
din produsul acestei munei, de o lună, 
uoieşte să trăiască un an, când produc
tele agrieulturei se ieftinesc conţinu, iar 
ale industriei cresc . 

Intre astfel de eondifiuni |ărariul 
nostru trebuie să dea din toate punctele 
de uedere îndărăpt; rodul muncii lui ua 
fi concurat la el acasă, de agricultura 
mecanizată şi raţionalizată, chiar şi a 
Amerieei atât de îndepărtată de noi. 

Trebuie să ţinem pas nu numai eu 
progresele fărilor înueeinate, ei şi chiar 
eu ale continentelor îndepărtate. Tehnica 
face paşi uriaşi în desuoltarea ei feno
menală, şi ne constrânge să intrăm urând 
neurând în ritmul uremii; altcum ne con
damnăm singuri unei robii economice 
dictată de complexitatea uiefii economice, 
eare se extinde tot mai mult, până ua 
cuprinde întreagă suprafafa globului ca 
şi o unitate organică, eare ua diseonsi-

dera frontierele politice ale tarilor. Ţările, 
cari se uor şti încadra în acest organism, 
uor fi capabile de progres; cele cari uor 
diseonsidera aceste adeuăruri, conti
nuând o politică de struţ, uor.sărăci, uor 
rămâne îndărăptul altora, şi-şi uor pierde 
eu uremea orice independenţă^ 

Vepax. 

Primele începuturi bancare în 
Jugoslauia. 

Ueeinul nostru dtn Sud-Uest prezintă multe 
asemănări eu procesul, eare s'a desuottat la noi 
în domeniul economie. Faptul nu este o simplă 
coincidenţă numai. Ca şt România, Jugoslauia a 
gemut seeoli de-a rândul sub stăpânire streină. 
O viaţă economică unitară în prouineiile domi
nate de dtuerse state streine nu a fost deci eu 
putinţă. 

Dar nu numai atât. Viaţa economică a di-
uerselor proulncii, pe lângă eâ nu a fost unitară, 
nu a putut fi niei independentă de aeeea a sta
tului căreia aparţineau. Multe fire, duceau dela 
centru spre proutneie, şi, iarăşi, multe altele 
duceau dela prouineie spre acest centru strein, 
întreprinderi Importante erau finanţate de insti
tuţii, cari îşt aueau sediul pe teritoriul, eare 
astăzi nu face parte din acel al statului jugoslau 
sau român. 

O uiaţă economică regulat progresiuă, inde
pendentă şi deet destul de puternică pentru a 
putea trăi şi fără ajutor strein, nu a putut exista 
însă şi din alte motiue. Daeă îneereăm să ne 
împrospătăm istoria noastră proprie uom găsi o 
serie nesfârşită de răsboaie, când eu Tureit 
(mai ales eu Tureii), când eu Polonii, eu Un
gurii, apoi lupte destul de des repetate între 
Principatele române chiar. 

Jugoslauia nu a fost nici ea cruţată de 
răsboaie. Belgradul şi Nisul au fost deseori 
teatre de răsboiu între creştini şi Turei. Ori, un 
progres economie nu poate fi realizat decât în 
uremuri de linişte. 

Prima bancă sârbească înfiinţată pe teri
toriu sârbesc a luat naştere în anul 1869. Această 
instituţie în urma unor afaceri greşit conduse a 
fost neuoită să închidă ghîşeurile la eâţiua ani 
de existenţă numai, pentru a lua fiinţă din nou 
abia după anul 1878 (data congresului din Berlin 
eare a asigurat o deplină independenţă Serbiei) . 

In Groaţia primul institut bancar s'a înfiinţat 
în anul 1846 („Prima cassă de păstrare Croată" 
din Zagreb). Această bancă este cea mat ueehe 
instituţie financiară înfiinţată în Croaţia eu un ea-
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pital naţional, eăei a mai fost înfiinţată şl o altă 
bancă, eu 26 ani înaintea „Primei casse de păs
trare croate" din Zagreb. în anul 1820, dar 
aceasta îşi datoreşte fondarea capitalului strein 
(german). 

In secolul al XIX (a doua jumătate în spe
cial) pe teritoriul Croaţiei şi al Sloueniei s'au 
înfiinţat multe instituţii prouineiale, eari au înflorit 
până în primul deceniu al secolului al XX-lea 
datorită faptului, e ă agricultorii erau greu înda
toraţi. Spre sfârşitul primului deceniu al s eco 
lului nostru, instituţiile principale din Zagreb, prin 
filialele şi agenturile lor, au început o eoneurenţă 
importantă, acordând împrumuturi eu dobânzi 
scăzute şi silind astfel şt băncile prouineiale să 
facă aeelaş lucru. Această eoneurenţă a atras 
clientela băncilor prouineiale. In decursul răsbo-
iului ţăranii şi-au plătit datoriile, cei eari au făcut 
bant şi-au depus paralele la bănet mari în cari 
aueau încredere. Astfel băncile din provincie s'au 
uăzut neuoite să se afilieze băncilor mari pentru 
a-şi salua existenţa. 

Pe teritoriul fostului regat sârb nu a existat 
o viaţă baneară până în anul 1869. Creditele se 
acordau înainte din partea comercianţilor, parti
cularilor, cămătarilor. In anul 1862 s'a înftinţat 
o Administraţie de fonduri „Upraua fpndoua", în 
baza fondurilor şi averilor şeoalelor, bisericilor 
ete., care primea depuneri de o parte şi aeorda 
împrumuturi de altă parte, pe realităţi. Această 
încercare a fost primul început de organizare 
baneară. 

După aceasta a urmat, la anul 1869, fon
darea „Primei bănci sârbeşti", despre care am 
amintit. 

S'au înfiinţat apoi multe alte instituţii ban
care miei, fără o deosebită importanţă. Ele rea
lizează totuşi un s cop : ajută desuoltarea econo
miei, a comerţului şi industriei locale. 

In Slovenia şi Dalmaţia se formează bănci 
după exemplul austro-ungar; eooperatiuele iau 
o desuoltare importantă. 

Anul 1918 rupe eu tradiţia ueehe. jugoslauia 
de azi ia fiinţă. Terenul de aettultate al băncilor 
jugoslaue, restrâns până în acest timp, se lăr
geşte considerabil. întreaga industrie a statului 
jugoslau, comerţul, agrieu'tura, toate ramurile de 
produeţtune trebuiesc alimentate eu capital. In 
plus: râsboiul mondial a distrus o bună parte 
din gospodării, acestea trebuiau refăcute. Ş i 
băneile au început să finanţeze comerţ, industrie, 
agricultură. In Industrie au suferit oareeari pier
deri, dar industria jugoslauă numai datorită sa
crificiilor băncilor a fost în stare să se pună în 
picioare şl să îndestuleze trebuinţele interne. 
Capitalul de bază al întreprinderilor jugoslaue 

é în bună parte naţional, pe această bază poate 
urma şi o suprapunere de capital strein. 

Depunerile la băneile din Iugoslavia întrec 
suma de Dinari 12 miliarde. Datorită faptului, eă 
s'au rezeruat sume importante pentru finanţarea 
exportului, se observă astăzi o oarecare abun
denţă de capital la banei. 

jugoslauia are şi ea un institut de emisiune: 
„Banca Naţională a regatului jugoslau". Acest 
institut a realizat în decurs de 5 ani neîntrerupt 
o stabilitate faptică a Dinarului la 9, 125 fr. elue-
ţieni 100 Dinari. 

O altă instituţie de stat este „Gassa de 
Păstrare a Poşte; .' 

Există şi o „Baneă hipotecara de stat", eare 
a luat naştere din vechea „Administraţie a fon
durilor bisericilor, şeoalelor" ete. 

Deasemenea în anii de după răsboiu s'au 
pus bazele unei „Bănci privilegiate pentru In
dustrie", care a dat frumoase rezultate. 

In anul 192a s'a înfiinţat „Banca agrară pri
vilegiată" eu un capital de 700 milioane de Di
nari şi eu scopul de a acorda credite pe termen 
lung eu dobândă mică. 

In jugoslauia există cea 700 bănci. Evident 
foarte multe dintre ele sunt bănci miei Totuşi 
dacă s'ar realiza o concentraţie bancară impor
tanţa lor nu ar fi neglijabilă. 

La aceste bănci capitalul strein îşi are şi 
el partea lui. Capitalul naţional sub formă de 
depuneri spre fructificare în special, se urcă şi 
el, după cum am mai amintit, la suma de peste 
12 miliarde Dinari. 

Henry Ford, economiile 
şi supraprodueţiunea. 

Henry Ford, regele automobilului, despre 
eare un conferenţiar american, în treacăt prin 
România, a afirmat, eă este un om foarte simplu, 
sărae eu duhul, serie. Serie cărţi, volume întrpgi, 
în materie economică, şi serie articole de jurnal. 
Geeaee e şi mat interesant: serie bine, ba chiar 
frumos. 

Părerile lui Ford asupra situaţiei actuale 
economice sunt interesante şl au stârnit mare 
uâluă în lume, poate tocmai prin faptul, eă sunt 
extrem de originale. 

Omul care s'a ridicat din pătura de jos la 
o treaptă ideală, socială ea şi materială; omul 
care în tinereţea lut a fost şl el sărae, iar astăzi 
dispune de averi, această excepţie, rară în ochii 
noştrii a Europenilor, are păreri eu totul opuse 
raţionamentului nostru în materie de economii. 



Ford a dat douadă prin fapte eă este eineua. 
Pentru Ford munea e o a doua scriptură, dacă nu 
ehlar cea dintâi. Drept aceea părerile lui trebuie să 
se bucure de un respect oare care în ochii se
menilor săi. 

Ford este aderentul teoriei consumului maxim 
şi a producţiei maxime. In serlerile sale cele mal 
noul Ford este un duşman al spiritului de eco
nomie, pentrueă, după părerea lut, aceasta îm
piedecă progresul. 

Poate, înuăţătura lui Ford să fie o înuăţătură 
potriuită pentru o ţară, care prin mijloacele sale 
proprii de produeţiune, poate să-şi satisfacă 
singură trebuinţele proprii, cum e America (Sta
tele Unite), bunăoară. Poate. Dar nu trebuie să 
uităm, eă Ford este şi unul dintre cei mai mari 
industriaşi al lumii, care din propagarea spiri
tului de eeonomie nu poate să tragă ure-un folos. 

lată ce spune un scriitor francez, Jaeques 
Banuille, despre noul său uolum apărut: 

Cel mai remarcabil lucru în această operă, 
este, eă Ford nu e tulburat un moment de so
cialism. Desigur eă n'a eittt „Capitalul" lui Karl 
Marx. 

Şcoala socialistă germană inuentase fai
moasa lege de aramă a salariilor, eare era aptă 
pentru a arunca pe lucrător în disperare şi în 
reuoltă, întru'eât tindea să demonstreze, eă soarta 
Iul nu poate, în regim capitalist, să primească 
nieio îmbunătăţire. Este adeuărat, eă prin expe
rienţă, legea de aramă s'a douedit destul de 
moale. Salariile nu s'au menţinut în mod inexo
rabil la niuelul just necesar, ea lucrătorul să 
nu moară de foame. Nu e neuoe să te duci în 
America. Ajunge să te plimbi pe uliţele noastre, 
să obserui, să compari eu ce se Dedea altădată 
spre a constata — dacă n'ar fi deeât în priulnţa 
îmbrăcămintei — eă lucrătorul are eeua mat mult 
deeât minimul de trai. 

Când ai citit pe Ford, nu mai poţi să spui, 
ea Vigny, eă omul judecând asupra ursitei sale, 
„uede înfrigurat, pe umărul său gol, scrisoarea 
s o c l a ă scrisă eu fierul". 

Noua lege a salariilor nu mat este de aramă. 
Este de mătase şi de aur. Şi de altfel, de
monstraţia nu este nouă, chiar Ford pune în ea 
şi mai multă uigoare. Sunt teoreme ea ale lui 
Karl Marx. Interesul industriei şi al industria
şului cere ea salariile să fie urcate şi zilele de 
lucru scurte, pentru ea lucrătorul să aibă timp 
să cheltuiască ce câştigă. Axiomă: „Cea -mai 
mare parte din mărfuri sunt consumate de cei 
eare le produc". Gorolariu: ...Săptămâna scurtă 
esie ineuitabilâ pentrueă, fără ea, ţara n'ar putea 
să-şi absodrbă produeţiunea şl să-şi menţină 
prosperitatea". 

Ford fabrică automobile. E s zilnic eâteua 
mii din uzinele sale. Câte ar eşl dacă singurii 
cumpărători ar fi miliardarii? Ori multă lume 
care nu este capitalistă, şl chiar în Statele-Unite 
lucrătorii au mica lor maşină. Ca să aibă una 
n'ajunge să aibă numai mijloace s'o cumpere, 
chiar în rate, şi s'o pună în mişcare, li trebuie 
şi timp să se serueaseă de ea, lucru ee nu s'ar 
întâmpla dacă lucratorul ar ft ţinut la atelier din 
zori până'n seară. Altă axiomă: „Aeolo unde 
oamenii lucrează mereu, aproape fără odihnă, se 
eumpără foarte puţin". Ş i încă o propoziţie, eare 
n a r e neuoe să fie demonstrată: „Iţi satisfaci ne-
uoile când le încerci şi le simţi, mai ales în 
orele de odihnă". Unul care ar luera 15 ore pe 
zi nu ar cere deeât de mâncare şi de dormit. 
Presupunând eă ne-am întoarce numai la ziua de 
10 ore, numeroase neuoi n'ar mai fi simţite şi 
s'dr uedea stingându se o lume întreagă de in
dustrii şi comerţuri. 

Ideia aceasta a şi fost tradusă sub o formă 
ingenioasă. Un negustor de uinurl spumoase 
asistă la o întrunire electorală, unde candidatul 
socialist strigă: „Trebuie, ea lucrătorul să poată 
bea în toate zilele şampanie!". Negustorul de 
uinurl aplaudă cel dintâi şl mat tare ea toată 
lumea. 

Ceeaee este foarte adeuărat şt foarte drept 
în teoria lui Ford este eă acest progres — cele 
mat mari salarii pentru mai puţine ore de muncă 
— se face dela el singur „în mod progresiu", 
pentrueă s'a putut înfăptui prin chiar desuol-
tarea bogăţiei generale. Ce este posibil astăzi, 
n'ar fi fost acum 150 de ani. Astfel — şt 
este o obseruaţiune care s'a mal făcut — încât 
ameliorările soartei omeneşti ce se atribue de
mocraţiei, sunt datorite îmbogăţirei popoarelor. 
Democraţia într'o ţară săracă nu împiedecă să
răcia. China este republică şi totuşi nenorocitul 
chinez continuă să facă meserta de uită de cărat, 
pentru o plată mizerabilă. Legi ea cele ale asi
gurărilor sociale se bazează şi ele pe calcule de 
capitalizare, adică pe ipoteze după eare capita
lurile ar creşte fără întrerupere, ceeaee nu este 
posibil decât dacă nu sunt distruse în ure-un mo
ment oarecare pentrueă s'a anticipat asupra re
surselor şi mijloacelor. 

Cel mal Ingenios capitol al lui Ford, este 
acela unde stabileşte, eă trebuiesc odihne, ea să 
nu fie şomaj. Dacă sunt în acest moment trei mi
lioane de şomeri în Statele-Unite, se spune ehiar 
eă cinei, să fie pentrueă ziua de lucru este încă 
prea lungă? Aici lipseşte explicaţia. S ă fie tot 
pentrueă americanii n'au consumat îndeajuns? 
Ford are o pagină plină de farmec şi foarte 
nostimă contra spiritului de sgâreerte. Este o 



satiră a auariţiei de un moralist industrial: 
...Se eonsideră eă este o economie să te uiţi în 
casa ta la un obieet până eând ua fi eompleet 
uzat". Uzura pe care o imprimi bietei fiinţe ome
neşti, eare trebuie să se serueaseă de el, nu 
contează. Asta nu este economie. Este extraua-
ganţă... Casele noastre şi feliurile noastre de a 
trăi, sunt încă prea influenţate de tradiţiile lumei 
ueehl. In tinereţea noastră, am cunoscut oameni 
eare îşi purtau hainele până eând se făceau uerzl 
şi eompleet uzate. Şl se zice eă asta este eco
nomie. Genul acesta de economie e cel eare se 
opunea progresului". 

Ford nu e pentru sistemul pălăriei ueeht a 
Iul tudouie XI şi a burghezului francez. El neagă 
aproape utilitatea, economiei, spre a menţine ca
pitalismul şi a-i îngădui desuoltarea continuă, ea 
şi cum capitalismul nu ar trăi decât din schim
buri mereu crescânde şi s'ar scuti de capital, 
care nu poate dura el însuşi decât prin mijloa
cele ce l-au format, adică din partea eâtorua 
oameni mai preuăzători şi mai „albinişti" decât 
ceilalţi, prin un refuz uoluntar de a-şi da anumite 
satisfacţiuni. Atunci în progres, chiar conceput 
după Ford (care nu şi-ar fi desuoltat uzlnile daeă 
n'ar fi cheltuit toate beneficiile), cel econom este 
corpul de armată sacrificat. 

Dar să-l lăsăm pe Henry Ford să ne uor-
bească, el însuşi: 

„Se spune foarte adeseori, eă suprapro
ducţia ar fi cauza crizei economice mondiale. 
Funestă greşală de cugetare 1 Nu exista supra
producţie în lumea noastră, există numai o lipsă 
în puterea de cumpărare 1" 

„O stare de suprasaturaţie eu mărfuri şl-ar 
putea face apariţia numai atunci, eând toţi oa
menii ar fi împărtăşiţi din toate bunurile, pe cari 
le-ar putea întrebuinţa pentru satisfacerea tre
buinţelor lor de orice fel, şi deci, pentru a se 
bucura de întreaga frumuseţe şi de tot confortul, 
ee-l oferă uiaţa". 

„Câtă deosebire între starea de azi şi între 
o asemenea stare ideală! Cer şi pământ 1 Prob' 
lema timpurilor noastre nu constă deci în a fmp/e-
deea o pretinsă supraprodueţiune, ei tocmai dim-
potriuă: prin metode de producţiune îmbunătăţite 
(perfecţionate) şi din ce în ce mai eftine să creiăm 
noui trebuinţe. Aci, adecă în ghicirea trebuinţelor 
latente, pentru cercuri largi şi în deşteptarea 
acestora, aci este adeuărata problemă a condu
cătorilor industriei şi economiei, cari nu trebuie 
să se mulţumească numai eu satisfacerea trebu
inţelor apărute deja, în mod publie, la lumina 
zilei". 

„Noi, cei din America, am făcut experienţa, 
că singura metodă posibilă pentru înuiorarea 

vieţii economice consistă în menţinerea salapel&e 
la un nivel ridicat în ureme ee preţurile măpju* 
rilor trebuiesc stabilite cât mai jos. Din contră 
prin reducerea salarelor şi ridicarea preţurilor 
niciodată nu a fost înuinsă o depresiune econo
mică. Tot aşa de puţin a fost ureodată înuinsă o 
depresiune eu acele economii false, cart în rea
litate eonstltuese cea mai supărătoare risipă". 

„Înseamnă eă faci într'adeuăr economii, 
eând întrebuinţezi şi pe mai departe o maşină, 
numat pentru motiuul eă o ai deja, eu toate eă 
o altă maşină, nouă, îţi luerează mal bine şl mal 
eftln?" * 

„Tot astfel şi în uiaţa priuată: Faci într'adeuăr 
oeenomii, purtând un rând de haine până când 
deuine sur şi ros pe toate părţile, în ureme ee 
un costum nou — e lueru ştiut doar — prezintă 
ocazia unei ţinute. eu totul deosebite şi în felul 
acesta poate mijloci eu toate alte şanse?*r oiq 

„Înseamnă eă faci economii plătind munci
torii cât mai slab posibil, redueându-le ptfh 
aceasta puterea lor de cumpărare şi dé consum, 
în loc d e a luera tocmai inuers, stimulând mereu 
produeţiunea prin puterea de cumpărare mărită 
a salariatului? " 

„Este într'adeuăr economie" să-ţt ealeuleat 
„câştiguri" mari şi astfel să strâmtoreşti „răs
pândirea bunurilor, uânzarea produselor. . ( J 

„Toate acestea nu sunt în realitate decât 
risipă!" 

„Despre sărăcie se uorbeşte adeseori ea 
despre un fel de sfântă înuăţătură, eu toate eă 
sărăcia nu e ntei eeeaee se predică despre ea, 
niei o uirtute nu este şt ntcl măcar o stare de 
lucruri, care să nu poată fl schimbată, ei¡ pur şt 
simplu, o manifestare bolnăuieloasă a societăţii, 
eare însă e uindeeabilă, ea ortee îmbolnăulre a 
unul organism". 

„Fireşte, să'ăcia se vindeca numai prm 
muncă, nici decum prin speculă1". 

„In general, se impune într'un mod din ee 
în ee mai euident, eă munca este singurul mtjloe 
pentru câştigarea banului, tar specula, eare pe 
mulţi dintre noi. Americani ea şi Europeni, ne-a 
sustras pe un timp îndelungat déla o muncă pro-
duettuă, rămâne Infructuoasă, deoarece specula 
consistă numai în deplasarea raporturilor de po
sesiune, ea nu ereiazá ualorl. 

„O conducere economică experimentată şi 
serioasă, căreia să nu-i scape ntet un moment 
frânele din mână, o conducere economică, eare 
să se ocupe în fiecare zi eu perfecţionarea şl 
ieftinirea produselor şi care prin augmentarea 
puterii de cumpărare a masselor să asigure şl 
augmentarea desfacerii, ua fi în stare, fără în
doială, să stăpânească orlee manifestare de de-



presiune (economică). Setea de mărfuri a oa-
metrtlor, B o i n ţ a lor pusă în slujba muneii şi foarte 
îndreptăţită lor aşteptare a unei uieţi mai bune, 
acestea — este ferma mea eonuingere — se uor 
traduce tn fapt, în eiuda tuturor înuăţăturilor 
falsa*. 

CRONICA. 

Director la B a n c a Naţională a României, 
în locul dlui Atanasiu, a căruia mandat a expirat, 
a fosj numit senatorul guuernamental dl Adrian 
Oţoui, director la Banca Centrală pentru Industrie 
şt ţomerţ , Cluj. 

. * 
Numerele indice. In Decemurie anul trecut 

procesul teftintrei traiului a progresat şi în ţara 
noastră. Indexul de scumpete a scăzut sub 50. 
Conform tabloului publicat de „Argus" s'au 
scumpit în Decemurie 1930, faţă de August 1916: 
AHmentele de 5226 ori, îmbrăcămintea de 6127 
ort. Dtuersele de 35U7 ori, iar media preţului 

tuturor mărfurilor a fost în Decemurie 1930 de 
4983 ori mai mare decât în August 1916 şi eu 
5°/ 0 sub media din luna Noemurie 1930. 

* 

Directorul General Stan Vidrighin a de
misionat din postul de director general al R. M. S. 
Drept despăgubire ua primi o sumă egală sala
rului său pe 1930, de Eei 3.240.000—, din care 
n'a îneassat decât Lei 2.460.000. 

Depozitul maşinilor de seris 

,REMINGTON' 
„DAGIA TRAIANĂ", SIBIU. 

Tot aici se mai află : 
Seala despre timbrele de 0.132% şi de imp. 
proporţional de 1.32%. Preţul Eei 20 — 

„VIITORUL" Bancă de credit şi economii, Iara, Jud. Turda. 

CONVOCARE 
Domnii! acţionari ai institutului „VIITORUL" Bancă de credit şi economii, lara, ]ud. Turda, 

suţit inuitaţi la 

la a IV-a adunare generală ordinară, 
care se oa ţine în localul institutului, în ziua de (Sâmbătă) 31 Ianuarie 1931, orele 3 d. m., eu 
următoarea 

O r d i n e d e z i : 

1. Deschiderea adunerei generale ; 
2. Raportul anual al Cons. de adm., Bilanţul şi Contul Profit & Pierdere şi raportul Co-

Comitetului de censori; 
3. Descărcarea Consiliului de administraţie şi Comitetului de Censori; 
U. Distribuirea beneficiului net ; 
5. Fixarea marcelur de presenta ; 
6: Alegerea Comitetului de censori şi eventual a Comitetului de administraţie; 
7. Eoentuale propuneri. 

l a r a , 12 Ianuarie 1931. 

Consiliul de administraţie. 



Nr. 3 - 17Ianuarie 1931. ' R E U I S T A E C O N O M I C A 2S 

„ÎNSOŢIREA DE CREDIT" Daneş, jud. Târnaua-Mare. 

CONVOCARE. 
in înţelesul arf. 20 din statute, membrii „INSOŢIRîl DE CREDIT" din Daneş ]ud. Târnaua-

Mare, se înuită la 

a XXI-a adunare generală ordinară 
ee se ua ţine Luni 2 Februarie 1931 ora 14, în şeoala primară din comuna Daneş. 

O r d i n e a de z i : 
1. Bilanţul anului 1930 şi raportul Consiliului de Administraţie despre gestiunea anului 1930; 
2. Raportul Consiliului de Censori, despre mersul afacerilor şi examinarea bilanţului ; 
3. Propuneri privitoare la repartizarea venitului curat de Lei m.63?; 
H. Alegerea suplinitoare a Consiliului de censori; * 
5. Propuneri. 

Activ. Contul Bilanţ lâ 31 Decemvrie 1930. Pasiv. 

Lei b. Lei b. 
Cassa în numerar . . . • 11.877-— Capital de euote 280.300-— 

2.562.629 — Fondul de rezeruă 125.043 — 
Depuneri la bănet 226 513 — Depuneri spre fructificare . . 2.227,989 — 

Împrumuturi în Cont Curent . . 83.050'-
Interese anticipate . . . 43.000-— 
Venit curat 4i:637 — 

2.801.019 — 2.801,019*-— 

Debit. Contul Profit şi Pierdere. Credit. 

Lei b. B e l . - b . 
Interese la depuneri spre fructificare 221.060 -— Interese dela împrumuturi . . . 363.5GttV-

24.731-— Prooiziuni diuerse . . 8*aa^— 
Remuneraţii 41.400 — -

Interese la Cont Curent 14.847 — 
Chir ie . . 1.500-— 
S p e s e de administraţie 2&690-— 
Porto postai . 569'— 
Venit curat 41.637 — ™ . , . 

372.434-— 372.434 — 

D a n e ş . la 31 Deeemurie 1930. 

ss. Pompiliu E. Constantin, director. ss . loan Bendorjean, eassler. 

C O N S I L I U L DE A D M I N I S T R A Ţ I E : ; 

ss. loan Tilieea 91, preşedinte. ss. Nieolae Tătap, uieepreşedmţe. 
ss. Iustin Medrea. ss. Sebastian Şoneriu. ss. Nieolae THieea 64. 

Subsemnatul Consiliu de cenzori, conturile prezente, le-am aflat in deplină regulă, exacte şi în conso
nanţă cu registrele institutului, purtate corect. Deci Vă propunem a da absolutorul Consiliului de 

administraţie şi Consiliului de censori pe anul de gestiune 1930". 

Daneş, la 11 Ianuarie 1931. 

C O N S I L I U L D E C E N S O R I : 
ss. Nieolae Bendopfean 239, preşedinte. ss. loan Mosora 93, uieepreş. ss. Ambrozie Cristea 340. 
ss. Dr. llarie Holom. ss. loan Bendopfean. ss. Nieolae Constantin 59. ss. Emanoil Medrea. 



„ B a n c a P o p o r a l ă " 

Societate -¿Lnonircia eie Oxed.it, Ixid/u-strie s i Oorjcierţ, în. TDoj. 

C O N V O C A R E 

la 

a XXX-a adunare generală ordinară 
a „BĂNdl POPORALE", Societate Anonimă de Credit, Industrie şi Comerţ, în Dej, eare se ua ţinea la 2? Ianuarie 1931 
orele 1 1 a . m., în localul societăţii din Dej. 

O b i e c t e I e: 
1. Darea de seamă a Consiliului de Administraţie, prezentarea Bilanţului, Contului Profit şi Pierderi şi propu

nerea Consiliului de Administraţie reforitoare la distribuirea beneficiului net de pe anul 1930. 
2. Stabilirea jetoanelor pentru membrii Consiliului de Administraţie. 
3. Eventuale propuneri. 

P e j , la 10 Ianuarie 1931. Consiliul de administraţie. 

A c t i v e . Bilanţ general, la 31 Decemvrie 1930. Pasive. 

C a s s a . 
Cambii simple 
Cambii eu aeop. hipofeeară 
Împrumut hipoteear . . . . 
Conturi-curente . . . . . . . 
Efecte . . . . . . . . . . . 
Realităjl. . . . . . 
Acţiunile fondului de pensii 
Depuneri p r o p r i i . . . . . . 
Cauţiuni B. N. R. . . . . . . 
Efecte spre îneassare . . . 
Gajuri 
MobJHer 

15.878.875'— 
ti.622 600 — 

Lei b-
1.172.717 — 

27.501.475"— 
187.750'— 
378.883 — 
185.300 — 
57.348— 

400.000'— 
301.694'— 

20.000'— 
430.178'— 

1.497.050 — 

r— 

32.132.396'-

Gapital social 
Fond de rezeruă . . . . . 1.365000'— 
Fond pt. creante dubioase . 814.606'— 
Fond de pensii 588.300'— 
Fond cultural S. Rus . . . . 100.000'— 
Depuneri spre fructificare 
Depozite 
Reeseompt la Bănea Naţională a României 
Bănci 
Diuidende nereelamate 
Deponenti de efecte spre îneassare . . . . 
Deponenti de gajuri 
Creditori 
Interese transitoare 
Profit net 

*) Cu dotajia anului 1930 fondurile Jac 

Let b. 
6.000.000'— 

Pierderi. Profit şi Pierderi, la 31 Decemvrie 1930. 

2.867.906'*) 
11.318.782'— 

209.450'— 
6.970.900'— 

352.731'== 
105.582'— 
430.178'— 

1.497.050'— 
82.204'— 

767.100'— 
1.530 513'— 

32.132.396 — 
Lei 3.129.406'— 

Profit. 

Interese de depuneri . . 
Interese de fonduri . . . 
interese de reeseont . . 
Interese de eonto-curent 
Salare ete. . . . . . . . 
Spese 
Chirie 
Impozite . . 

'Amortismente 
Profit net . . . . . . . 

1.403.156'— 
98.300'— 

659.121'— 
196.537'— 

D e j , la 31 Deeemurie 1930 

Lei b. 

2.357.114'— 
758'525'— 
135.563'— 
60.000 — 

731.572'— 
13.000'— 

1.530 513'— 
5.586 287'— 

Interese . . 
Comisioane 

Lei b. 
3.471.651'— 
2.114.636 — 

ss. Simion Rus, dir. gen. 
ss. Dr. losif Puşcaşiu 

5.586.287'-

Pentru contabilitate: ss. loan Pisau, contabil autorizat 
C O N S I L I U L D E A D M I N I S T R A Ţ I E : 

ss. loan D. Tarnija ss. Dr loan Mezei ss. Dr. losif Boea ss. Dr. Valer Hango 
ss. Marius Peculea. 

s s Teodor Bohăţiel 

e O M t T E T U L DE C E N S O R I : 
L-am reoidat şi l-am aflat corect. 

ss. Teodor Purdean ss. Teodor Guţiu ss. Ing. Vaier Filip 
ss. DP. losif Orza ss. loan Anea, expert contabil. 
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